值班主任:

任锦雯 责任编辑:

符文茜

美编:

王发东

校对:

岁月不息,奋斗不止。2024年是海南华侨中学建校86周年。忆往昔,海南华侨中学跨越历史的沧桑,以峥嵘岁月铸就办学坚实 根基;看今朝,全体海南侨中人继续以党建为引领,立足时代需求,在育人路上勇毅前行,展现海南侨中作为椰城老校的担当。2024 年以来,该校继续以提升人才自主培养质量为核心,瞄准育人新赛道,深化教育改革,丰盈"科创奥赛"和"体育艺术"两翼,完善"三 全育人"机制和大思政课建设,落实立德树人育人目标,用勤奋和智慧推动学校高质量发展。

第40个教师节来临,海南华侨中学600余名教师继续以教育家精神深耕这一片教育沃土,用实际行动助力教育强国建设。

□肖卫香 通讯员 方孟





提升办学质量

2024年,海南华侨中学继续坚持以党建为 引领,以提升高考质量为核心,推动实施"党 建+人才培养"工程,改进教师激励机制,助力 提升办学质量。

海南华侨中学党委书记杨云义介绍,学校 党委扎实推进政治建设,坚定不移坚持全面从 严治党,坚决扛起党建工作主体责任,以党的 政治建设为统领,推进学校全面发展,严格落 实管党治党政治责任,把讲政治和全面从严治 党落实到学校工作全过程各环节,坚持党建工 作和教育教学工作融合发展,共同推进。坚持 以高质量的党建工作引领指导教育教学高质

教师是教育的第一资源。该校坚持党建引

领,积极推行"党建+人才培养"工程,结合海口市 "椰城强师"计划,不断探索和创新人才培养模 式,弘扬教育家精神,引导广大教师争当"四有好 老师"。2023年9月以来,海南华侨中学校长张 伟人选教育部新时代中小学"双名计划"名校长 培养对象,王嫣雪老师获评"全国教学名师",汤 成慧老师荣获全国杰出中小学中青年教师并入 选教育部新时代中小学学科领军教师示范性培 训培养对象,学校22名教师人选省级骨干名师。

为深度推进"新课程新教材"示范校建设, 践行"双新"教育教学理念,该校组织各学科教 师加强国家课程校本化研究,推进实施地方课 程区域化开发与管理,建成"五育"并举侨中特 色课程体系。与此同时,该校还开展了普通高

中新课程新教材实施国家级示范校建设教育 教学成果展示交流活动,活动覆盖13个学科 22 节展示汇报课和点评课,14 场专家讲座,进 一步发挥引领、辐射和示范作用。

只有坚持勠力同心,才能收获累累硕 果。2024年,海南华侨中学高考再创佳绩,各 分数段同比均有上升,语文和政治等学科保 持了一贯的强势。全校750分以上人数占全 省15.5%,有近800名学生被"985""211"等"双 一流"高校录取。

2024年该校积极探索初高中一体化育人 模式,组建了首届创新实验班,通过竞赛辅导、 强基训练、科技创新等多元化手段,帮助优秀 学子拓宽升学路径、冲刺国内一流高校。

步履铿锵

在奋进中,海南华侨中学留下又一 年铿锵足音。

2024年,海南华侨中学被授予"北京 大学博雅人才共育基地",成功获批首批 "全国中小学科学教育实验校"。在海口 市首届科技节上,海南华侨中学被海口市 教育局授予"海口市科技特色高中""海口 市拔尖创新人才培养实验学校"称号。

张伟介绍,下一步,学校将继续以 "双新"示范校建设为抓手,举全校之力, 筹划成立海南华侨中学学术委员会,拓 展和延伸国家课程,加强与省内外高校、 名校合作,培养更多优秀学生。与此同 时,海南华侨中学还将继续加大拔尖创 新人才的培养力度,从初中开始选拔苗 子,把高中三年培养时间拓展到初中、高 中六年,在竞赛领域书写新的辉煌。

①海南华侨中学 2025 届高三学生冲 刺高考。

本报记者 康登淋 摄

②海南华侨中学 教育集团为成员校康 安学校授牌。 (学校供图)

③中国人民大学 与海南华侨中学举 行优质生源基地签 约仪式。

(学校供图)

④美国学生到海 南华侨中学交流访 问期间,中美学生共 跳竹竿舞。

(学校供图)

86 载栉风沐雨,海南华侨中学在奋进中奠 基了稳固的办学基石。2024年,站在新的历史起 点上,海南华侨中学将继续打造"科创奥赛"和 "体育艺术"两大特色,培养更多拔尖创新人才。

这一年,海南华侨中学通过"打造科学教 育育人课程体系""与高校共建育人基地""开 设视野'侨'天下科技论坛"和"以竞赛引领学 生全方位发展"四大举措,学生在各类赛事屡

为进一步打造科学教育育人课程体系,该 校从教育环境、育人理念、课程规划、课程实 施、管理评价等诸多要素进行顶层设计,自主 研发了20门校本课程、84项校本作业,以丰富 的传统文化活动和学生社团活动,激发学生的 创新意识和创造潜能。

这一年,海南华侨中学携手高校,加快共 建拔尖人才育人基地,与北京大学、上海交通 大学和哈尔滨工业大学等高校深化拔尖创新

人才培养机制。2024年,"北京大学博雅人才 共育基地"和"上海交通大学创新人才共育基 地"在海南华侨中学授牌,北京大学-海南华侨 中学博雅人才共育创新实验班开始筹建。学 校还通过劳动教育实践基地、厨艺室和茶艺室 等场地,结合开设视野"侨"天下科技论坛,拓 展学科教育深度,激发学生探秘科学的热情。 学生在各级科创类比赛中崭露头角。2024年, 该校高一(3)班学生宋禹伯代表海南省参加全 国天文知识竞赛,是海南省参加此项比赛的第 一人。在近三年的全国信息素养提升实践活 动中,该校参赛成绩在全省领先。

为加强对高中数学、物理、化学、生物、信息 技术类五大学科竞赛的支持和保障,该校组织 了五大学科竞赛教练前往在全国学科拔尖创新 人才培养中业绩突出的重庆巴蜀中学、四川绵 阳中学和华中师范大学一附中等知名中学"取 经"。2023年以来,学校3名学生获全国奥赛铜 牌、2名学生获全国科创大赛铜牌、12名学生在 全国学生信息素养提升实践活动中获奖。

海南华侨中学体育和艺术教育在椰城教 育界久负盛名。该校作为"全国体育传统项目 学校"和"全国群众体育先进单位",广泛开展 普及性体育活动,以课堂教学为主阵地,阳光 课间及课余训练为辅,有序开展教学、训练和 运动竞赛,推进地方特色舞蹈、独创性的武术 操等文体活动开展,全面提高学生体育素养。

2024年春季学期,海南华侨中学羽毛球队 荣获海南省大、中学羽毛球比赛女子团体冠军: 篮球队连续四年获得海南省中学生运动会篮球 赛男子组第一名;田径队在2024年中国中学生 田径冠军赛中获男子高中乙组团体总分冠军:今 年高考,叶又铭等同学被北京体育大学等高校提 前批录取;在2024年海口市"青椰杯"艺术节中, 该校选送的西洋乐独奏合奏、群舞独舞、独唱、绘 画和书法均获一等奖……

强化德育支柱

教育之本,在于立德树人。2024年,海南 华侨中学继续提升学校管理能力,探索德育管 理新模式,以"三全育人"机制强化德育支柱, 全员、全过程、全方位开展德育工作。

2024年,海南华侨中学通过进一步优化干 部选拔机制,选拔出更有能力、有担当、有情怀 的干部,在全体教职工群体中不断强调服务意 识,促进提升服务能力,助力学校发展。

该校把全员育人、全过程育人、全方位育人 的"三全育人"机制,作为落实立德树人为根本 任务的系统教育工程。学校强化养成教育,丰 富校园活动,加强班主任队伍建设和学生心理 健康教育。学校初、高中部共派出34位班主任 前往上海、江苏等地的3所全国知名学校交流 学习,初中部特聘了3位"校外心理健康辅导专

家",指导班主任老师处理和辅导重点关注学生 的心理问题,指导家长积极有效开展家庭教育。

该校坚持开门办思政课,努力建设思政 "大课堂"、搭建"大平台"、当好"大先生",实现 学校、社会、高校思政教育一体化,打造"接地 气""有温度""有力量"的"思政金课"。该校要 求思政课教师做到"六个要",包括政治要强、 情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人 格要正。备课组通过骨干教师开展示范课等 方式不断提升思政课教师教学能力和水平,让 学生在一次次主题班会、辩论赛、时政述评等 课堂实践活动中启智润心。与此同时,学校还 通过邀请高校知名教授学者进校开展讲座,组 织学生到红色教育基地开设"行走的思政课" 等方式,进一步提升育人实效。该校还作为第

十批中国华侨国际文化交流基地,设立华文课 堂参与华语论坛,同泰国、新加坡、马来西亚等 华文学校建立常态化网上学习交流机制,向海 外华人学生讲好中国故事。

新学期,崭新的《德育导师手册》发到师生 手中。该手册分为教师版和学生版,结合一学 期的工作、考试安排设置了谈话环节,引导老 师按时、按要求关注学生的成长需求。据介 绍,目前学校为高考选科推出20组搭配,充分 满足不同学生的需求;心灵驿站为学生开展 "一对一"咨询;兵器社等多个社团,为学生提 供不同的成长空间。该校德育处副主任符蕾 介绍,学校将进一步强化硬件设施,完善软实 力,让"三全育人"工作更加规范化、科学化,为 学生提供成长的可能性。

展现名校担当 行稳致远 $' D_{\prime}$

海南华侨中学穿过岁月而来,有着厚重的 文化底蕴和历史担当。随着海南自贸港核心区 和现代化国际化新海口的加快建设,海南华侨 中学将以高品质的育人水平展示"侨中担当"。

在国际教育方面,2024年,海南华侨中学 国际部根据学校整体发展规划、发展方向和办 学特色,抢抓机遇,不断探索国际化和高质量 办学的方法与思路,取得了优异的办学成绩。 今年,2024届中美班学生全部被世界知名高校 录取;中英班非高考方向12名学生被欧美、港 澳地区高校录取;参加国内高考方向最高分为 712分,本科率近100%。"国际部的文化开放、 多元,在这里我不仅收获了成绩,也树立了面 向未来的信心。"海南华侨中学中美班高三年 级学生赵宏宇说。

2024年,海南华侨中学集团化办学再现新 成果。海南华侨中学教育集团现有成员校包 括海联中学、康安学校和琼山第二中学。今 年,该教育集团按照"示范引领、优势互补、协 同发展"的工作思路,成立了海南华侨中学教 育集团党建联盟和管理委员会,完善了集团化 办学运行新机制,以创建优质共同体,创新教 学教研模式为着力点,进一步提升了集团办学 品牌影响力。各成员校校风、学风有了显著的 转变,教育教学质量稳步提升,逐渐朝着管理 规范、特色鲜明、社会认可的优质学校的目标

迈进,收获家长对集团化办学的广泛关注和好 评,助推全市义务教育优质均衡发展。

海南华侨中学教育集团海口市海联中学 执行校长王利利介绍,自2022年海南侨中通过 集团化办学帮扶海联中学以来,海南侨中派驻 教师团队到海联中学,就学生养成教育、心理 健康教育、校园文化建设以及教学教研等进行 指导。现在的海联中学班级文化五彩缤纷;足 球、书法、绘画等兴趣班陆续开设,素质教育全 面开花;师生教风、学风持续改善,办学成绩也 持续攀升。今年中考,海联中学各项评价指标 全面改善。这座学校,正逐渐成长为"家门口 的好学校"。

一所学校的砥砺前行,离不开一群 名师的同舟共济。

同舟共济

杨云义介绍,目前学校拥有卓越校 长工作室1个,卓越教师工作室2个,卓 越班主任工作室1个,劳模创新工作室1 个,名师工作坊8个。

学校现有在编专职教师554人,其中 国家级教学名师1人,全国模范教师1 人,全国优秀教师2人,全国优秀中小学 德育课教师1人,全国杰出中小学中青年 教师1人,海南省省级骨干校长1人,海 南省有突出贡献专家2人,海南省优秀教 师4人,海南省德育工作先进个人2人; 入选海南省领军人才2人,南海名家1 人;特级教师3人,正高级教师9人;获得 省级学科带头人称号5人,省级骨干教师 29人,市级骨干教师90人,省市级骨干教 师占比22.8%。名师荟萃,引领学校教育 教学高质量发展,为高等院校输送了大





